

# 中山火炬高技术产业开发区管理委员会

地址：广东省中山火炬开发区康乐大道 电话：(0760) 85597902 88286111 传真：(0760) 85597917

中开函〔2022〕434号

(A类)

## 中山市火炬开发区关于市十六届人大一次会议第2022007号议案转建议答复的函

龚俊强等代表：

你们提出的《关于切实凸显国家级高新区创新发展主引擎定位的议案》（议案转建议第2022007号）收悉，经综合市发改局、市科技局、市工信局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市自然资源局、市市场监管局、民众街道等单位意见，现答复如下：

### 一、对建议内容的总体表态

该提案面对“双区驱动”和横琴、前海两个合作区建设的重大历史机遇，围绕火炬开发区打造中山战略性新兴产业集群发展标杆、中山制造业数字化智能化转型升级示范区、中山创新发展的主引擎、全国一流国家级高新区的历史使命，对火炬开

发区创新引领作用、产业升级效果、土地瓶颈、体制机制创新等方面指出了现存问题，并结合实际提出了相关建议，我区将在未来发展规划中进行充分吸收与采纳。

## 二、对建议内容的归纳分析

建议提出四大问题，可归纳为两类。一是目前火炬区虽然是中山创新发展的主引擎，但创新引领作用不足、产业升级效果不佳，国家级高新区的辐射带动作用明显弱化；二是受制于土地瓶颈问题和体制机制创新不足，火炬开发区发展后劲受限。建议共包括四个方面，加速引植高端科研平台、建设打造优质产业平台、加快推动扩容提质进程、持续深化体制机制改革等，重点是切实凸显火炬开发区的创新发展主引擎定位，发挥高新区辐射引领带动作用。

## 三、是否吸收采纳建议、逐一回应各项具体意见建议

### （一）关于加速引植高端科研平台的建议

吸收采纳该建议。一是引进高端科研平台。市委市政府大力支持我区引植高端科研平台，近年来，我区积极推动检科院、长理工等科教院所建设科研机构。当前检科院大湾区研究院揭牌运营，已与6家境内外检验检疫领先机构签订战略合作框架协议；长理工中山研究院正式启动，已落成1个实验室，未来还将继续引进建设12个实验室。市发改局将运用专项资金、持续优化营商环境，助力火炬开发区吸引和培育一批高水平科研

机构。市科技局对获科技部批准的国家重点实验室、国家工程技术研究中心等国家级创新平台，最高资助 1000 万元。对各类省级重点科技创新平台获得的省支持建设经费，按省级支持经费给予 1:1 配套，每年最高资助 1000 万元。二是培育科技创新主体。作为全市科技企业集聚区，我区一直支持创新主体建设研发机构，2021 年，明阳智慧成为全市首个省级制造业创新中心、迈雷特获批省重点实验室等，全区累计获批省级以上（含）研发机构超 170 个，未来将继续推动区内创新主体建设国家级研发机构，推动全区研发水平进一步提高。三是打造良好研发环境。历经 11 年的努力，中山市药品进口口岸终获国家批复，对全区以及全市推动健康医药产业研发、生产有着重要促进作用。市市场监管局将通过优化检验、备案、通关服务，探索药品进口备案无纸化通关模式；支持利用“港澳药械通”政策的粤港澳大湾区内地临床急需进口港澳药品、医疗器械通过中山口岸进口；探索生物医药研发用物品进口便利化试点，简化“白名单”物品进口办理《进口药品通关单》手续；提请省药监局向国家药监局申请共推粤港澳大湾区广深珠中 4 市的药品进口口岸实行药品“通关一体化”政策等，将中山口岸打造为手续最简化、流程最便利的药品进口口岸。

## （二）关于建设打造优质产业平台的建议

吸收采纳该建议。按全市统一布局，我区已纳入全市“3+4”

重大产业平台，范围包括火炬开发区全域、民众镇部分区域，总面积 98.27 平方公里（14.74 万亩）。重点发展先进装备制造、健康医药、光电、超高清视频、智能终端和信创等产业，努力建设成为大湾区西岸创新驱动发展主引擎和高质量发展高地，打造千亿级战略性新兴产业集群和综合保税区。一是明确产业发展方向。我区坚持“一盘棋”统筹谋划产业发展布局，围绕高新智造发展方向，逐步确立以健康医药、智能装备、光电信息、检验检测、数字创意、都市农业“3+3”现代产业体系，谋划了万亩级“5+5”十大片区，包括 5 个新片区（智慧产业园、鲤鱼产业园、科技新城中心数字与科技服务片区、岐江新城火炬片现代服务平台和岭南风貌绿色产业区），和 5 个“工改”片区（东利片区、张家边片区、沙边片区、窈窕片区、沙仔片区）。二是深化专业化、智能化产业园发展脉络。2021 年健康基地园区获认定为省级生物与健康医药特色产业园，火炬工业集团园区成为全市首个产值突破千亿的产业园，智能供应商、公共技术服务平台新增数量均领先全市。三是优质企业做大做强。2021 年，全区上规上限企业净增 100 家，省级以上（含）专精特新企业达 29 家，市认定入选领军企业培育库企业 2 家，梯度式培育“万马奔腾”的优质“企业群”。四是生产性服务业发展迅速。以健康医药、智能装备和光电等三大支柱产业带动生产性服务业迅猛发展，引入省制药产业计量测试中心、省药检所中山实验室等优

质检验检疫平台落地，初步形成具备国家级多领域国际检测能力产业集群。市发改局将全方位支持火炬开发区企业做大做强，并针对性提升生产性服务业对制造业的支撑作用。

### （三）关于加快推动扩容提质进程的建议

吸收采纳该建议。按照市有关功能区统筹镇街发展文件精神，我区坚持“资源整合、优化功能、拓展空间、协同升级”的思路，统筹民众街道发展，形成“一江两岸、一体两翼”的发展格局。由火炬开发区统管，整合火炬开发区管委会、民众街道机构职能，火炬开发区统筹民众街道科技创新、产业发展、招商引资、公共基础设施建设、城市规划建设、功能区布局与优化等职能，实现区域产业统筹布局、创新资源整合协同配置、基础设施和公共服务设施建设有机衔接，为全市域行政格局的优化发挥引领带动作用。我区在火炬高技术开发区（产业园）建设领导小组成立后，先后编制或正在编制《火炬区统筹民众街道重大产业规划》、《火炬区整体城市设计》、《火炬区湾西智谷核心区城市设计》、《火炬中心城区及中轴线城市设计》《中山市产业平台（民众园）城市设计以及民众镇产业新城概念规划及城市设计》等规划。目前，我区已在《中山火炬开发区关于夺取2022年第一季度“开门红”实现全年争先创优的若干政策措施》《中山火炬高技术产业开发区专利资金管理办法》等政策已将民众街道纳入政策覆盖范围，后续将继续研判民众街道纳入

年内出台的多份经济、科技政策支持范围，更好地辐射带动民众街道发展。市自然资源局将在国土空间总体规划编制中，把火炬开发区、民众街道视为整体，在城乡建设用地规模、人口分布、道路交通衔接、公共设施配套、产业布局上进行整体统筹考虑，强化跨河主要干道的交通衔接、公共设施共享、强化产业协作等。市科技局将协助火炬开发区做优做实“一区多园”，强化火炬开发区辐射带动作用。市财政局将给予民众街道与火炬开发区同等的扶持政策，进一步提高市级财政对民众街道的支持力度。

#### （四）关于持续深化体制机制改革的建议

吸收采纳该建议。我区将充分发挥国家高新区作为我国科技与经济领域改革的先行区和策源地的作用，在要素市场化配置、营商环境、科技创新体制、对外开放、公共服务体制、生态环境和城市空间治理等方面积极开展先行先试，打造中山市科技创新和改革创新“特区”。市发改局积极支持火炬开发区复制推广自由贸易试验区成功经验，协助向国家申请将火炬开发区纳入中国（广东）自由贸易试验区范围。目前，该局正负责起草《中山市实施“东承、西接、南联、北融”一体化融合发展战略三年行动计划》（以下简称“行动计划”），行动计划中支持火炬开发区与深圳市深度融合发展，鼓励在合作创新模式、连片用地整备、财税分享机制、人才管理等方面大胆探索、对接

融合。市人社局也将在人才政策方面给予火炬开发区大力支持。如人才政策创新融合方面，以火炬开发区为突破口，优化中山留学生人员创业园人才政策，创新灵活多样的引才用才模式。人才平台载体建设方面，重点推进火炬开发区博士博士后平台建设，创新博士博士后人才培养、引进、激励机制。与大湾区城市人才交流互通方面，完善港澳人才在中山创新创业支持政策，探索与周边城市高层次人才、高技能领军人才资格互认、服务互通的有效路径。优化人才服务方面，努力推动各类人才服务事项通过人才港服务体系实现“一窗受理”等。我区将在人才管理政策方面，深度调研，认真梳理，对标先进，修订我区现行人才政策，从人才住房、入户、职称评定、子女入学、医疗保障、配偶就业等方面探索建立融入粤港澳大湾区高水平人才高地的人才政策体系，不断推进火炬开发区新时代人才高质量发展。

专此答复，诚挚感谢你们对火炬开发区工作的关心支持。

中山火炬高技术产业开发区管理委员会

2022年6月14日

管理委员会

(联系人及电话：许阳 15920329456)

**公开方式：**主动公开

---

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市发改局、市科技局、市工信局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市自然资源局、市市场监管局、民众街道。

---